

“金达莱”，人民不会忘记你！

许欣

“五一”国际劳动节前夕，市人大常委会主任郭润营专程看望了市人大代表、拥军模范、老革命伤残军人的遗属、朝鲜族妇女张桂枝，向她致以亲切的慰问和节日的祝贺，并转达了市委书记郭迎光、市长丁巍等领导同志对老人的关爱和祝福。面对各级组织和领导的关心，张桂枝这位年逾古稀的朝鲜族老人，眼里噙满了激动的泪花。

一

4月30日上午，晴空万里，风和日丽。春日的暖阳照耀着大地，田野里金黄色的油菜花散发出馥郁的芬芳。在淇河之滨一个偏僻的小山村——鹤壁市淇滨区上峪乡后沟村，一个普通的农家小院前，一辆面包车缓缓停了下来。鹤壁市人大常委会主任郭润营走下车来，同闻讯迎上前来的张桂枝老人亲切握手。

今年70多岁的张桂枝是两届市人大代表。张桂枝生在朝鲜新义州，5岁的时候，父母被日本鬼子的飞机炸死了。她被当时在朝鲜打工的一名中国人从废墟中救出来，并带回中国丹东扶养成。1954年，她怀着对中国人民解放军的无比敬慕之情，和在丹东驻防的解放军某部二营四连副连长、鹤壁籍二等甲级伤残军人杨兰田结婚。杨兰田早年随刘邓大军千里跃进大别山，曾先后参加过豫北战役、解放鲁西南、淮海战役、渡江战役和解放大西南等战役战斗，屡建战功，直

至去世身体里仍留下了5块弹片。

1956年，张桂枝和丈夫一起放弃城市优越的生活，两次谢绝了组织的安排照顾，回到了鹤壁上峪乡安家落户。张桂枝——一个在城市长大的姑娘，在这偏僻的山村克服了许多难以想象的困难，四十多年如一日无怨无悔地照顾伤残的丈夫，直到1997年丈夫离世。多年来，张桂枝始终保持着一颗热爱中国、热爱人民子弟兵的赤诚之心。她不顾山高路险，常常挺着孱弱的身上山采药换钱买物品，坚持每年“八一”慰问驻军，先后为武警战士和解放军官兵送去亲手缝制的鞋垫2000多双、书本1万多册。她多次获得拥军模范、支持国防建设先进个人、民族团结模范等荣誉称号，连续多次当选为市、区人大代表。她被广大驻军官兵誉为“光荣的金达莱”。

二

在政府为张桂枝老人盖的宽敞、明亮的屋子里，郭润营拉着张桂枝老人的手，与她亲切交谈。他说：“今天我代表市人大常委会来看望你这位老人，你为党和人民作出了突出贡献，党和人民始终铭记在心里。”

张桂枝拿出珍藏多年的丈夫的军功章，与郭润营一起回顾了杨兰田的革命生涯。郭润营说，杨兰田同志在国家危难的时候挺身而出，报名参军，

英勇作战，不怕流血牺牲，为中国人民的解放事业作出了积极贡献，复员后，又体谅国家的困难两次放弃组织安排工作的机会，从不向组织提要求。张桂枝同志作为一名朝鲜族人，放弃了舒适的城市生活，克服了许多生活上的困难，几十年如一日，照顾我们的老英雄，还多年坚持慰问部队战士，全心全意支持国防建设，他们这种爱国奉献的精神任何时候都应该大力弘扬。

郭润营对围坐在身边的工作人员和乡村干部说，我们中华民族多少年来，无论帝国主义列强怎样侵略、掠夺，但始终自强不息，靠的就是这种爱国奉献的精神，这是一种可贵的民族精神。在今天全面建设小康社会新的征程中，我们不要忘了过去那些为党和人民作出过贡献的老党员、老干部、老革命功臣和老人大代表。他们为鹤壁的建设付出了艰辛的努力。鹤壁要进一步发展，更需要我们面向未来，努力拼搏，再创佳绩。我们一定要大力弘扬爱国奉献的精神，立足本职岗位，扎扎实实做好自己的工作，默默无闻地为党和人民奉献出自己的一切，为实现鹤壁经济的新跨越，在全省率先全面建成小康社会而努力奋斗。

三

郭润营仔细查看了张桂枝老人的住处，详细询问了老人的生活状况。

“生活上还有啥困难？”郭

润营问。

“老杨在的时候，要求家里不给组织上找麻烦，但组织上时刻关心我们的家庭。老杨走后，党和政府让我享受了低保，每月还有200元生活补助。前不久，政府出资2万多元给我盖了新房，更新了部分家具，彻底解除了我的后顾之忧……”张桂枝老人一件件数说着，激动的脸上泛起了红晕。

“身体还好吧？”

“身体还行，没啥大毛病。平时有点小病小灾的，政府出钱帮我加入了新型农村合作医疗……”

郭润营向张桂枝送上了民政部门以及市人大常委会机关干部职工捐赠的4000元慰问金和慰问品。他说，无论是革命战争年代，还是社会主义建设时期，只要为国家作出过贡献的人，党和人民永远不会忘记。

郭润营指出，人大代表是人大工作的基础，人大机关是人大代表的家。关心、帮助、爱护人大代表，支持他们依法履行职责，是人大常委会义不容辞的职责和义务。我们一定要带着朴素的感情来真心实意地关心他们，帮助他们。他一再叮嘱乡村干部要照顾好张桂枝老人，让她安享晚年。

张桂枝老人手握厚厚的一沓慰问金，激动地说：“感谢党和政府的照顾，感谢市人大郭主任及各位领导的关心！只要我还有口气，就要为党和人民作出应有的贡献。”

牵手残疾人走进残奥会

今年5月18日是第18个助残日。连日来，山城区的部分志愿者走进社区和学校，为残疾人提供各项帮助和服务。今年助残日的主题是：“牵手残疾人，走进残奥会”，山城区残疾人联合会已经准备了72辆轮椅，这些崭新的轮椅将在5月18日前分发到残疾人手中。

图为5月13日，山城区残联组织辖区医疗机构的志愿者为残疾人进行体检。

陈志付 韦晓英 摄



我市清理规范各类职业资格相关活动

晚报讯(记者 肖广军)按照全省职业技能开发工作会议精神，我市全面清理规范各类职业资格相关活动。截至5月12日，市劳动和社会保障局已经将我市职业鉴定机构的详细情况上报到省劳动厅，并随时监督我市职业资格办理情况，在职业资格办理过程中如有违规情况，劳动保障监察大队将立即出动，严格依法进行规范。

职业资格制度是社会主义市场经济条件下科学评价人才的一项重要制度。去年底，国务院办公厅下发了《关于清理规范各类职业资格相关活动的通知》(国办发〔2007〕73号)。《通知》指出：我国职业资格制度在实施过程中也存在一些问题，集中表现为考试太乱、证书太滥；有的部门、地方和机构随意设置职业资格，名目繁多、重复交叉；有

些机构和个人以职业资格为名随意举办考试、培训、认证活动，乱收费、滥发证，甚至假冒权威机关名义组织所谓职业资格考试并颁发证书；一些机构擅自承办境外职业资格的考试发证活动，高额收费等。为有效遏制职业资格设置、考试、发证等活动中的混乱现象，我市按照有关要求，开始集中清理规范各类职业资格活动。

这次清查的范围包括资格设置、资格类别、实施机构、资格相关培训、资格证书印制和发放等工作情况。经省、国家劳动部门批准保留的专业技术人员职业资格和技能人员职业资格将分期分批向社会发布公告。凡未经批准和向社会公告的职业资格活动，今后一律不得开展相应的考试、鉴定、培训、发证等活动。



主持人：谈笑风生

尽情聊吧

QQ: 609368633

欢迎加入话题讨论

谈笑风生：大家好，前一段时间关于学生在校期间发生意外的事情经常见诸报端，学生在校期间发生的意外事件，责任应该由谁来负呢？这一问题牵动着几乎所有父母的心，今天，我们就来讨论一下。

胡桃夹子：这还用讨论吗？肯定是学校的责任啊！把孩子交给学校属于监护权临时转移，学校此时就成为孩子的临时监护人，所以，一切责任由学校来负。

海澜：我不这么认为，我觉得主要责任还是要学生自己来负，学生在校期间受伤主要还是自己的问题，比如说同学之间打闹之类的，与学校没太大关系。学校一般都有相关的规定不许打架，所以责任主要还是应该在学生。

随风：这种事情要具体问题具体分析，如果是学校疏于管理造成的，责任肯定在学校。要是学生自身原因造成的，又怎么能怪得了学校呢？

会飞的树叶：我觉得双方都有责任，学校因疏于管理，负有主要责任，可学生作为行为主体自身也有不可推卸的责任。

谈笑风生：随风的话提醒了我，前段时间我记得在网上看到一篇文章，说是一名高中生在逃课期间受伤，这种情况责任在谁呢？谁又该负主要责任呢？

海澜：我觉得应该是自己负责吧！学校在纪律手册上提到：不守纪律，出现意外，后果自负。

随风：各负一半的责任。毕竟是学生自己逃课，总不能全怪到学校的身上。

会飞的树叶：我也认为应该是学生自己负责，本身逃课就不对，出现了意外，怎么能让学生承担责任呢？

谈笑风生：那同学之间由于打闹受伤，责任谁负呢？

会飞的树叶：三方都有责任，伤害同学一方负主要责任，学校负次要责任，受伤一方也有自身的过失。

海澜：你这不是各打五十大板吗？既然是同学之间打闹造成的，就应该是致人受伤的同学负全责啊！

胡桃夹子：学校和致人受伤的同学都有责任，不过学校的责任相对来说轻一些，毕竟学校里的老师不可能24小时看着你不是？

谈笑风生：看来大家各有各的看法，如果事情已经发生了，孩子受伤以后的赔偿问题又该找谁呢？

胡桃夹子：这就要看什么情况了，要是学校监管问题的话，肯定应该是学校赔偿，要是同学之间打闹造成的话，就要学生和学校共同赔偿。

海澜：那也得看看是怎么受的伤，要是不关学校的事，那就跟学校没关系了。要是学校设施不安全出问题就应该由学校来赔偿，这和受伤的人有关系，该谁赔偿这得因情况而论。

会飞的树叶：赔偿的话，学生有保险，应当首先向保险公司索赔，如果还不足以支付费用，还可以向学校索赔。

随风：关于赔偿的问题，我觉得可以参照《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第七条：对未成年人依法负有教育、管理、保护义务的学校、幼儿园或者其他教育机构，未尽职责范围内的相关义务致使未成年人遭受人身损害，或者未成年人致他人人身损害的，应当承担与其过错相应的赔偿责任。

海澜：听说现在的家长对学校还是比较宽容的，一般会采取息事宁人的态度。因为孩子还要在学校上学嘛。呵呵！

谈笑风生：孩子毕竟是未成年人，对自己的行为没有完全的约束力，怎样才能让孩子远离伤害呢？大家都来出出主意呀！

胡桃夹子：俗话说，防患于未然。我觉得只要学校做好保护措施，很多意外还是可以避免的。

海澜：社会也应该加强这方面的宣传，使学生能绷紧安全这根弦。

会飞的树叶：还有学生家长平时更要教育好自己的孩子。如果自己的孩子把别人打伤了，或者不小心自己弄伤了自己，家长也是要负责的，因为你是监护人。

谈笑风生：谢谢大家谈了这么多谁该负责任的问题。其实，让“伤害”远离孩子，让不该发生的悲剧不再发生才是最重要的。希望家长、学校、社会共同参与，让孩子安全愉快地度过美好的学生时代。

(晚报记者韩晓红 实习生刘扬收集整理)

下期话题：

沿淇水道禁止机动车通行，却为何屡禁不止？